

# 一群年轻人“炫耀”一座城

本报记者 张亚丹

## 鹰视界

一只红嘴鸥悠闲地游弋在白龟湖国家湿地公园的水面，用纯正的河南方言介绍自己生活环境的惬意舒适……2023年开年不久，一条名为《一只说河南话的红嘴鸥想要宣传一座城》的短视频火爆朋友圈。新奇的创意、幽默的文案，展现了“煤城”到“美城”的蝶变，让更多人认识并爱上平顶山这座城市。

这条短视频是由城乡一体化示范区大学生联盟“胡小青”返乡大学生志愿服务队5位大学生利用假期制作而成的。不仅仅是他们，如今越来越多的平顶山籍大学生，正在拼搏奋斗的鹰城青年以及“新鹰城人”，以更加新颖的方式，多角度可视化宣传推介平顶山的自然风光、城市环境、人文历史、民俗文化等，用青春之光不断提升鹰城知名度、美誉度。

### 鹰城大学生——创意来自对家乡的热爱

我们以红嘴鸥为切入点，创新形式和内容，展现平顶山生态环境的蜕变，收到很多好评，很惊喜。”河南大学戏剧影视文学专业大一新生李邱婉雅是这次视频制作团队的“带头人”，视频的创意、文案、剪辑都出自她手。

从小生活在白龟湖畔的她，对平顶山的“美”有深刻感受。“考上大学走出家门和更多外省朋友一起谈论自己的家乡时，我的脑海里是‘环境优美、生态宜居’的靓丽新城，不再是灰蒙蒙的‘煤城’，我希望更多人认识现在的她。”李邱婉雅说，寒假期间她参加了示范区大学生联盟“胡小青”返乡大学生志愿服务队，开展社会实践活动，宣传推介家乡，更增强了她对家乡的自豪感。

此外，李邱婉雅还在“泛兴趣”社区App上将河南和平顶山的历史人文特色融入人物漫画，取名“豫”“鹰”，并配以小故事宣传家乡，也引得大家直呼“排场”。

更加了解互联网的“Z世代”，对如何更好地将网络为其所用玩了个明白。在刚过去的这个寒假里，来自示范区大学生联盟“青蔓小喇叭”志愿服务队的志愿者张力文，用直播带票的形式将平顶山民间文艺家协会和示范区政府倾力打造的全市民间民俗文化展示基地——应滨书苑，推介给更多人认识。

“应滨书苑位于我的家乡平顶山示范区漙阳镇西漙村，也是这里的乡村振兴示范项目……”在直播中，张力文

用镜头带领观众参观中国应氏文博馆，看青铜礼器、古代陶瓷等，两场直播下来，应滨书苑卖出门票5万余张。“我是土生土长的鹰城人，非常热爱自己的家乡，希望通过更有创意的方式，把家乡的人文历史、民俗文化分享给大家，让更多人了解平顶山、走进平顶山、爱上平顶山。”张力文说。

“家乡发展需要青春力量，家乡的宣传推介更需要青春力量。”示范区团委书记张晓时说，青年拥有新知识、新理念、新创意、新技术，这些大学生以各自的方式宣传家乡，彰显了新时代的青年担当，希望更多青年为平顶山代言。

### 鹰城青年人——探索展示鹰城的美好

对家乡的爱，是容不得外人说半

时，被其所展现出的时光流动、光影变化深深打动。“我当时就想为啥那么美的画面没有展示平顶山的呢？”胡兵决定补上这个空白。

为拍好延时作品，在钻研拍摄技术，探索拍摄手法的同时，胡兵常常凌晨就起床，几乎爬遍了平顶山所有高楼的楼顶，用镜头记录下从天际出现鱼肚白到一轮红日喷薄而出，再到街面逐渐车水马龙的鹰城光影。

“很多人对平顶山的第一印象就是有煤，但我要通过作品告诉他们，这里还有美丽的风景、友善的市民。”谈起拍摄的初衷，胡兵眼里充满了光。

航拍的成本很高，但胡兵常常不计投入。“我经常和‘飞友’们探讨，怎样拍一些更有深度的视频来展示平顶山的美。”胡兵说，古建筑是城市景观的重要组成部分，反映了一个城市



岳向在湛河桥上取景(岳向供图)

的了解。”岳向说，他的初心就是做原创内容，通过原创图文去展现平顶山的人文历史、老街旧貌、矿区变化、城市发展等。为此，他拿着相机，骑着电动自行车，穿梭在大街小巷，到过平顶山的每个矿区，也记录下许许多多真实动人的景象。

“平顶山的点点滴滴都让我这个外地人感到新鲜。”多年的扫街经历，让岳向逐渐爱上了这座城市。“我已经定居这里，成为一个新平顶山人。”

2018年，岳向在“最鹰城”上发布的《再见，石龙区》，引起热烈关注，60多张新老照片、满怀深情的文案，道尽了石龙区几十年的沧桑变化。

“我的童年记忆还停留在矿山的玩乐当中，煤矿工人下班归来，谈笑风生，满脸黧黑，只看得见灿烂笑容里的一口白牙……1996年的我经历了矿区繁华的尾巴，闭上眼仿佛一切没有变……”儿时所有的回忆都在这里，印象最深的是过年的时候，爸爸带我们去大庄看演出，买烟花……感谢作者。”评论区满满的回忆。

这之后，岳向又将视频版《再见，石龙区》搬到抖音号，引发网友持续关注。

“希望更多人了解鹰城、认识鹰城、来到鹰城。”从2016年开始，岳向和团队小伙伴们每年都会拍摄一部宣传平顶山的公益视频，平顶山版《成都》、短视频《鹰城守夜人》、说唱MV《城市英雄》和《最鹰城》……每一部原创作品都深受欢迎，并在网络热传。

“近年来不少青年积极展开为家乡代言的活动，大力推介平顶山的秀美风光、民俗文化，为城市宣传作出了贡献。”市委网信办副主任张崎说，他们也将更好地为青年搭建平台，让青年用新兴传播方式，全方位、立体式宣传推介平顶山，不断提升鹰城知名度与美誉度，助力家乡发展。

年轻人对一座城的热爱，自有他们的理由，但归根到底离不开城市发展产生的魅力与价值。年轻人用青春双眸发现鹰城的美，用青春的语言讲述鹰城的靓，用青春力量为鹰城发展注入新的活力，而近悦远来的鹰城也有道不完的故事，等待着被更多的人讲述、倾听。

的文化底蕴和历史气息，他打算接下来在古建筑延时拍摄上下功夫，为平顶山留下更多更好的作品。

### “新鹰城人”——用镜头为第二故乡代言

爱上一座城，或缘于土生土长，别人说不得的身份认同，或缘于经年累月、念兹在兹的情感留恋，以及这座城市源源不断迸发的活力带来的新鲜感。

在抖音平台上爆火的“最鹰城”“平顶山美食侦探”，创作了千余条宣传介绍平顶山特色的短视频，而它的运营负责人岳向祖籍河南永城。

2010年，岳向进入平顶山学院新闻传播学院学习广播电视编导，毕业后回老家创业做起了自媒体，2015年转战平顶山，开始运营微信公众号“最鹰城”。

“想把‘最鹰城’做好，必须对平顶山有深入



胡兵操控穿越机升空(胡兵供图)

句不好；家乡的好要让更多人知道，是鹰城青年表达爱最直观的方式。

在平顶山航拍摄影师的圈子里，胡兵是一个“名人”。

他的作品《这座城：平顶山》参与了新华社《延时中国》栏目的展播，点击量突破500万；他还将剪辑成13集的小视频在抖音平台上发布，每一集的点击量都在10万以上；《平顶山十二时辰》将一天24小时的晨昏光影变化凝聚在一分钟之内，点击量超过50万；尧山(石人山)系列的日出、云海、星轨、银河，每条的播放量都在10万左右，吸引很多游客前去打卡；鲁山漂流、叶县网红桥、舞钢水灯节、城市的火烧云和彩虹……都在抖音平台被大量评论、点赞和转发，俘获了大批向往平顶山的粉丝。

越来越多的人通过胡兵的作品，欣赏到平顶山美丽的自然风光和城市风光，对“煤城”平顶山转型发展蜕变成“美城”，有了全新的认识。

最初，胡兵只是名航拍爱好者，在看到网络上众多航拍延时摄影宣传片

## 全市第一届职业技能大赛开幕

李海龙刘文海出席开幕式

本报讯(记者孙鹏飞)2月28日上午，平顶山市第一届职业技能大赛开幕式在平顶山技师学院举行。省人力资源和社会保障厅副厅长李海龙致辞，市委常委、市委宣传部长、市政府副市长刘文海宣布大赛开幕。

李海龙代表省人社厅对大赛的举办表示热烈祝贺。他指出，平顶山市委、市政府高度重视技能人才工作，在完善技能人才政策体系、健全体制机制、创新方法路径和提升质量效益等方面开拓创新，探索出一条技能人才队伍建设的有效路径，高质量推进“人人持证、技能河南”建设，多项工作走在全省前列，

为全省技能人才事业发展作出了积极贡献。希望平顶山通过本次大赛不断探索新模式新方法，培养选拔更多优秀技能人才。希望大赛组委会加强领导，确保竞赛活动公平公正有序。希望参赛选手奋勇争先，全面展现技能风采，深入切磋交流技艺，共同提升技能水平。

举办本次大赛是市委、市政府深入推进“人人持证、技能河南”建设高质量发展的重要抓手，也是提升技能人才职业技能素质的重要途径。大赛设置平面设计技术、机电一体化等8个大赛项目、12个国赛项目、1个省赛项目，参与部门多、涵盖门类全、社会参与度高。

## 市国防动员办公室举行揭牌仪式

王翼刘文祥出席

本报讯(记者王孟鹤)2月28日上午，平顶山市国防动员办公室举行揭牌仪式。市委常委、军分区大校司令员王翼，副市长刘文祥出席仪式。

刘文祥指出，今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，也是落实省、市国防动员体制改革部署，履行国防动员新使命的关键之年。市国防动员办公室揭牌仪式是我市国防动员工作的一件大事、喜事，标志着我市国防动员体制改革迈出重要步伐。市国防动员办公室和有关部门要以揭牌为起点，以高度的政治责任感和强烈的使命担当，做好国防动员体制改革“后半篇文章”，奋力开创国防动

员工作新局面。要凝聚共识，再接再厉，深刻领会深化国防动员体制改革的重大意义，增强忧患意识，坚定斗争意识，为服务构建国防动员现代化新格局作出贡献。要完善机制，同向发力，聚焦主责主业，有效履行职能，加强制度机制建设，全力推动我市国防动员工作高质量发展。要扛牢责任，勇担使命，按照国防动员任务清单、责任清单，稳步抓好重点任务落地落实，推动国防动员建设接续发展；要聚焦自身建设，扎实做好职责调整和人才队伍建设，扛稳改革责任，落细改革任务，奋力开创我市国防动员工作新局面。

## 王治安在新华区调研督导生态环境保护工作时强调

### 压实责任强化整改 提升生态环境质量

本报讯(记者蔡文瑞)2月28日，市委常委、市纪委书记、市监委主任王治安以“四不两直”方式，深入新华区调研督导生态环境保护工作。

王治安先后到平顶山煤业集团香山矿有限责任公司、河南中平瀚博新能源有限责任公司，察看企业扬尘管控、固废贮存、煤矸石回收利用等情况。王治安指出，生态环境保护功在当代、利在千秋，要坚定践行习近平生态文明思想，将绿色发展贯穿生产经营全过程。

王治安强调，要坚持问题导向，主动对标对表党中央决策部署，结合近段时间各级督导检查中

发现的问题，深入开展自查自检，找准薄弱环节和症结所在，拿出切实可行的整改方案和有力有效的整改措施。要增强系统观念，善于在生态环境保护上算大账、算长远账、算整体账、算综合账，进一步加大环保投入，补齐基础设施建设短板，不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需要。要注重常态化长效，压紧压实属地责任、部门监管责任和企业主主体责任，坚持源头治理、系统治理，不断提升人防、物防、技防水平，完善生态环境保护长效机制，促进发展方式转变、产业结构升级，以高品质的生态环境支撑高质量发展。

## 全市2月份工业经济运行分析会召开

许红兵出席

本报讯(记者曹晓雨)2月28日上午，全市2月份工业经济运行分析会在市委、市政府办公楼召开。副市长许红兵出席会议并讲话。

会议听取了全市工业经济运行情况汇报，分析当前企业生产经营中面临的困难和问题，研究采取更加精准有效的措施，推动工业经济高质量发展。许红兵指出，各级各部门要认真形势、脚踏实地、高效统筹、协调推进，全力打赢打好稳增长主动仗，奋力实现一季度经济“开门红”。

许红兵强调，要聚焦重点、真抓实干，加速推进项目谋划、项目招引、项目建设，全力以赴稳存量、抓增量，为我市经济高质量发展提供强力支撑。要紧盯目标，补足短板，科学分析研判各项经济指标，坚持问题导向、结果导向，通过对标先进，持续开展自查自纠，强弱项补短板，压茬推进落实。要帮扶企业、助企发展，立足企业发展实际，协调解决企业供应链、用工、物流、要素保障等问题，推动惠企政策落地落实，全力以赴推动全市工业经济实现大突破。

## 市水利局认真贯彻落实中办、国办《意见》

# 我市水土保持工作连续4年位居全省优秀等次

本报讯(记者朱江森)2月28日，从市水利局水土保持科传来消息，去年我市新增治理水土流失面积12781平方公里，占省下达任务的106.5%，鲁山县东许庄小流域成功创建为省级水土保持生态清洁小流域，鲁山县上汤村成功创建为省级水土保持生态村，我市在全省水土保持工作中再次位居优秀等次，这也是我市连续4年获得优秀等次。

今年3月1日是《中华人民共和国水土保持法》实施十二周年。市水利局深入贯彻落实习近平生态文明思想和党的二十大精神，积极践行“绿水青山就是金

山银山”理念，落实落细水土保持目标任务，通过小流域单元的山水林田湖草综合治理，有效控制了水土流失，取得了显著的水保、生态和经济效益。

推动绿色发展，促进人与自然和谐共生，是水土保持工作所遵循的原则和要求。今年中办、国办联合印发《关于加强新时代水土保持工作的意见》(以下简称《意见》)，要求认真落实节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力的治水思路，全面提升水土保持功能和生态产品供给能力。《意见》提出水土保持工作的主要目标。到2025年，水土保持体制机制和工

作体系更加完善，管理效能进一步提升，人为水土流失得到有效管控，重点地区水土流失得到有效治理，水土流失状况持续改善，全国水土保持率达到73%。到2035年，系统完备、协同高效的水土保持体制机制全面形成，人为水土流失得到全面控制，重点地区水土流失得到全面治理，全国水土保持率达到75%，生态系统水土保持功能显著增强。

《意见》明确，要全面加强水土流失预防保护，突出抓好水土流失源头防控，加大重点区域预防保护力度，提升生态系统水土保持功能。要依法严格

人为水土流失监管，健全监管制度和标准，创新和完善监管方式。要加快推进水土流失重点治理，全面推动小流域综合治理提质增效，大力推进坡耕地水土流失治理，保护和合理利用水土资源。

《意见》强调，必须坚持和加强党对水土保持工作的全面领导，实行中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制，确保党中央、国务院决策部署落到实处。

下一步，市水利局将坚决贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，强力推动《意见》落地见效，为我市水土保持工作再上新台阶、再创新佳绩贡献力量。

## 打造新品牌 延伸产业链

### 赵金亮获全国林草系统劳动模范称号

本报讯(记者孟鹏)2月28日，从宝丰县林业局传来消息，人力资源和社会保障部、国家林业和草原局近日下发通知，对全国林草系统先进集体、劳动模范、先进工作者进行表彰。宝丰县欣荣种植专业合作社负责人赵金亮作为全市唯一代表名列其中。

近年来，宝丰县牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，积极扶持林草企业发展壮大，宝丰县欣荣种植专业合作社是典型之一。赵金亮于2014年注册成立宝

丰县欣荣种植专业合作社，在商酒务镇种植秋月梨，打造了知名“虎狼秦岭”农产品品牌。“宝丰梨”入选全国名特优新农产品名录，并获得“绿色食品A级产品”称号及第二届全国绿色食品博览会金奖等。宝丰县以商酒务镇虎狼岭秋月梨种植基地为龙头，从过去单一卖梨果，发展到策划梨花节，并在林下种植富硒薯和食用菌，不仅实现了树上“摘金”，还探索了林下“扒银”，实现“果变汁”，衍生出了富硒薯、银粉条、秋梨膏等7种产品，延伸了产业链条，增加了经济效益。